

严管重罚 堵疏结合 全民守护 琼海狠下“三招”治理非法采砂

■ 本报记者 李佳飞 丁平 孙慧

“停下！不许采了！”一声断喝传来。9月9日上午9时，琼海市万泉镇新市村河边，抱着侥幸心理盗采河砂的郑某，被琼海市公安局巡查河道的执法人员抓个正着。

近年来，琼海市对非法采砂行为保持高压严打态势，实施“统一规划、统一经营、统一堆放、统一使用”的河砂产供新模式，有效遏制了非法采砂势头，保障了建设项目用砂正常供应，两年累计为市级财政新增收入2.46亿元。

近日，省水务厅在召开非法采砂专题会议时提出，要在保持高压打击非法采砂态势的同时，向全省其他市县推广琼海治砂经验，建立生态保护长效监管机制。

第一招 严管重罚 狠抓干部队伍建设

非法采砂为何屡禁不止？“采砂成

本小，利润大，无论是盗采者还是管理者，都面临巨大的诱惑。”龙江镇分管河砂治理专项整治行动的副镇长周宗勇一语中的。

据悉，受利益驱使，个别村干部、采砂管理者铤而走险，利用手中职权为非法采砂者提供便利，使得非法采砂现象一度猖獗。

“打铁还需自身硬！”琼海市委副书记刘坚说，琼海市委、市政府对此高度重视，在全面摸底掌握情况的基础上，以强化基层党建为抓手，夯实河砂治理基础，同时多措并举，对打击非法采砂和实施科学河砂产供模式进行周密部署。

两年来，琼海市共查处、取缔非法采砂点70个，清理非法堆砂点113个；销毁非法采砂船只285艘，查扣铲车12部、运输车辆40辆；注销或变更72张涉及河砂的营业执照。

与此同时，琼海市纪委出台了10条问责规定：凡是党员领导干部，一旦发现有“违规转包、拍卖、审批河砂资源

等利用职权为非法采砂人员提供帮助；参与、入股非法采砂活动；幕后勾结非法采砂不法分子，充当‘保护伞’；跑风漏气、说情打招呼、干预非法采砂线索处置”等问题的，坚决严肃查处，绝不姑息。

第二招 堵疏结合 创新河砂产供模式

“看，这些拥有统一标识的车辆和船只，才能合法采砂。”途经嘉积镇官塘村河道疏浚采砂点时，工作人员路遥指着一辆顶端加盖防护栏的运沙车告诉记者，按照规定，作业车辆严禁超载超限，每辆车都安装有GPS定位系统，需按规定的时间和路线运输，尽可能减少对道路的破坏、减少对群众日常生活的影响。

为保障正常河砂供应，琼海对部分河道进行疏浚，明确城投公司是河道疏浚采砂唯一合法的业主单位，要求严格按照技术标准和环保要求，在规划的采砂点进行开采，河砂销售所

得全部上缴国库。

万泉镇西河村毗邻万泉河，拥有约4公里长的河岸。以前，因为盗采河砂纠纷，时有打架斗殴现象发生，村党支部书记谭业南为此深感头疼。如今，这些现象很少有了。

“用砂一般都去正规的地方购买了。”谭业南说，杜绝非法采砂后，村民之间的关系都变得和睦了，原来无序堆放河砂的地方，现在都种上了树，生态修复后的万泉河水清岸绿。

第三招 广泛宣传 全民守护青山绿水

从龙江镇蓝山村码头登船出发，沿着万泉河水顺流而下，两岸茂密的植被倒映在河水中。宜人的景色，让龙江镇委书记陈贤厚颇有感触：“治理好采砂不容易，这既考验党和政府的决策水平和执政魄力，也考验每一位基层党员干部的责任心。”

根据部署，万泉河沿岸各镇，不仅

市公安局、水务局、交运局、工商局等部门联动实施的动态巡查监控，各村镇也组建了常态化的巡查队伍，24小时监控非法采砂行为。

“村两委干部是综合整治行动的第一线责任人，参与巡查监管，并通过开展宣传教育活动，提高村民遵纪守法的意识。”龙江镇南正村党支部书记王运武告诉记者，为鼓励全民参与，市政府还出台了《举报非法采砂行为奖励暂行办法》，设立举报热线电话，广泛发动群众参与监督。

目前，琼海市已构建起“市级主导、部门联合、属地管理、层层参与”的长效管理机制，上下联动，形成了高效的运转格局。

“举全市之力杜绝非法采砂，保护好母亲河生态。”琼海市委书记何琼妹表示，琼海将在治砂的基础上，着力修复万泉河流域生态，构建“河畅、水清、岸绿、景美”的优质水生态体系，全面推进生态文明建设。

(本报嘉积9月16日电)

陵水旅游景区举行 船舶消防救生演练

9月13日上午，陵水黎族自治县分界洲岛景区举行船舶消防救生演练，以确保即将到来的中秋节、国庆节旅游安全。

演练模拟景区一艘载客船舶机舱因故起火后，景区各部门协调配合紧急进行扑火、游客逃生等，较好检验了景区相关应急程序的实操性、救生设备的完好情况，提高了景区员工安全消防意识与应急救生技能。

本报记者 武威
通讯员 童国强 摄



海南(乐东)农民丰收节活动将于本周末举行 活动精彩纷呈 现场好礼多多

HK关注2018海南(乐东)农民丰收节

本报抱由9月16日电 (海报集团全媒体中心记者马卉 容朝虹)9月22日至23日，以“山海乐东·田园欢歌”为主题的2018海南(乐东)农民丰收节活动将在乐东黎族自治县民族文化体育广场举行。届时，首届乐东农民丰收节开幕式、“田园欢歌”首届乐东农民歌会，乐东热带农特产品及美食展销会、趣味游园活动、乐东美丽乡村自驾之旅等活动将精彩上演。开幕式上，主办方还通过互动游戏、微信

摇一摇等方式将多重好礼送出。

据了解，此次农民丰收节旨在以活动为平台，全方位展示乐东农村改革发展巨大成就，展示科技强农新成果、产业发展新成就、乡村振兴新面貌，从而推动乐东农业与旅游融合发展，进一步激发农民的积极性、主动性、创造性，提升农民的荣誉感、幸福感、获得感。

据介绍，9月22日首届乐东农民丰收节开幕式上，将为广大群众带来

丰富多彩的文艺节目；在“田园欢歌”首届乐东农民歌会上，将有来自全县各乡镇的农民歌手参加，演唱山歌、民歌等群众喜闻乐见的歌曲，现场将评选出“乐东优秀农民歌手”，知名歌手阿依子黎还将助兴演唱。

为了营造全民参与，共同欢庆丰收喜悦的氛围，本次农民丰收节还将举办农民趣味运动会，如挑担子、背媳妇、赶猪比赛、抓鸡摸鱼等；组织游客到农业基地或农庄体验犁地、割稻、摘果、种菜等农事活动，让游客在品尝特色农家菜的同时，体验乐东乡村旅游的乐趣。

此外，本次活动现场，还将举办乐东热带农特产品及美食展销活动，乐东各乡镇、农业企业、农家乐等将参展，集中展示销售乐东特色农产品、特色美食等，供市民游客品尝、选购；美丽乡村骑行活动则组织广大市民和游客在旅游绿道游览乐东美丽乡村、特色小镇。

本次农民丰收节活动由乐东黎族自治县县委、县政府和海南日报报业集团联合主办，乐东黎族自治县农业局、县旅游和商务局、县文化广电出版体育局、县海洋与渔业局、县林业局和海南日报报业集团全媒体运营中心承办。

HK交通安全三年 攻坚战进行时

昌江召开 治超工作培训会

本报石碌9月16日电 (记者良子 通讯员张日忠)9月13日下午，昌江黎族自治县治超办组织召开全县治超工作培训会。昌江全县治超成员单位负责人、重点货运源头企业负责人、计量员、执法人员等80余人参加了培训会，培训会采取专家授课、讨论交流等方式进行。

培训会上，昌江治超办特邀交通部规划院工程师张驰，以及省安监局、省治超办有关负责人为参训人员授课，并对相关法律法规条文逐条逐款进行了辅导解读。交通、公路、交警等部门就治超工作中遇到的热点难点问题向专家咨询。

据介绍，此次培训旨在让各成员单位全面理解法律要义和深刻内涵，将学习成果转化为执法能力，同时要切实加强协调配合，让治超工作取得实效。

儋州探索“路长制+”模式铁腕治超 一个月查处货车超载186起，暂扣驾驶证146本，行拘15人



儋州执法部门在开展联合执法行动。

办主要负责人对儋州市近期开展的道路交通三年攻坚的做法给予充分肯定，表示儋州市委市政府和相关部门认识到位、措施有力、行动果断，执法严格到位。

8月8日，儋州市整治攻坚战领导小组办公室专门召集公安交警、交通、公路、安监召开联合执法启动仪式，下发了《儋州市道路交通安全专项整治三年攻坚战联合执法方案》，决定建立3个联合执法站，在全市范围内开展货车非法改装和超限超载专项整治行动。

为坚决打击和遏制非法采砂采石行为，儋州市公安局依托“路长制”勤务机制，整合交警、旅环、排浦派出所等警力，联合交通、市农业综合执法支队以及排浦镇政府、白马井镇政府，9月1日起在全市范围内开展为期6个月的“利剑行动”，9月6日开展打击整治统一行动，首站告捷，快速侦破一起非法采砂案，抓获5名犯罪嫌疑人。

据介绍，在儋州市整治攻坚战工作领导小组办公室的统一部署下，联合执法小组进一步强化责任意识，延

伸监管渠道，倒逼客货运企业落实交通安全主体责任。公安交警、公路、交通、安监、工信等部门，深入辖区水泥厂、沙场、石场、混凝土搅拌站等开展安全生产大检查，与公司负责人签订了安全生产承诺书。全面排查该市客货运企业源头单位，做到底数清、情况明，联合交通、安监开展不定期巡查，督促企业认真落实安全主体责任，从源头杜绝超限超载车辆上路行驶。“三年攻坚战”启动以来，儋州检查运输企业38家，共排查安全隐患43处，排查隐患车辆115辆。

开展联合执法行动以来，各参战单位通力协作，创新机制，强化措施，每天加强对六类“重点车辆”的检查，禁止超限超载、非法改装车等违法车辆进入主干公路行驶。行动中，查处交通违法坚决做到第一时间查扣、第一时间处罚、第一时间开单、第一时间录入“四个第一”，严格执行超员超载一律扣车、超载一律卸货转运、加高栏板一律切割栏板、违法一律顶格处罚“四个一律”。行动开展以来，特别是8月23日以来，每周末联合开展突击治超行动4个波次，查处超载87起，超员2起，非法改装31起，取得了明显成效，路面管控能力明显提升。

省金融发展促进会 联姻央企金融平台 助推海南自贸区自贸港建设

本报讯 (通讯员郗俊杰)9月14日上午，海南省金融发展促进会与中企云链金融信息服务有限公司在北京签署战略合作框架协议，致力于共同服务海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

根据协议，双方将联合开展金融课题研究，根据海南省委省政府经济发展部署要求，确定本年度研究重点，提出研究课题，联手开展课题研究。合作举办金融活动，每年举办一次全国性的供应链金融会议，根据需要适时举办一些金融讲座、报告会、研讨会等，研究与金融有关的热点难点问题。支持创建金融平台，发挥双方各自优势，合作推进有关金融机构的创建工作，包括海南信托公司、海南金融资产交易所、海南开发银行和海南重点产业发展基金等。合作共建国家开放金融先行实验区。合作开展人才培养，根据当前金融人才培养需要双方发挥自身专家团队和人才培养机制优势，组织培训金融高级管理人员及专业人才，为海南金融发展量身定制相关培训课程。共建云链金融海南总部，把云链金融推向全球。

据悉，中企云链金融信息服务有限公司是国务院国资委批准成立的国有控股混合制企业，是由11家央企、10家地方国企和2家大型金融机构组成的供应链金融服务商。

购物美食旅游，优惠“购个够” 陵水购物狂欢节 将推出众多展销活动

本报陵水9月16日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)从农特产品到家电家私，从美食品尝到优惠促销……如您近期有在陵水旅游购物需求，不妨等到2018年陵水第二届旅游购物狂欢节。本次狂欢节将于9月26日启幕，届时将开展门类众多的优惠展销活动，让您一次“购个够”。

据介绍，本次陵水购物狂欢节展会活动将于9月26-28日在陵水县城文化广场举行，现场将设六大展销活动。一是特色农产品展，集中展示陵水农特产品、海产品等，推行现场免费试吃、网上订购等方式，开展网络促销活动。二是旅游商贸展，集中开展旅游商贸领域促销活动。三是特色美食展，集中展示陵水特色小吃及各地风味美食等。四是汽车展，省内大型汽车经销商、4S店到现场展销并给予较大幅度优惠，集中展示家用轿车、新能源汽车、电动车等。五是家电家私展，家电家私供应商将展销家电产品，推出优惠的促销价格。六是扶贫产品展，集中展销蜂蜜、五黑鸡等陵水扶贫产品。

此外，从9月26日至10月31日，陵水县商务局将组织全县零售、餐饮、酒店、景区、电商等企业开展为期一个月的优惠促销活动。据了解，各大参展商纷纷借助购物狂欢节平台推出促销活动。

2018年海南国际旅游岛 青年服务技能大赛落幕

本报海口9月16日讯 (记者王玉洁 实习生杜城)15日下午，2018海南国际旅游岛青年服务技能大赛在海口落幕。

据了解，本届比赛分为景区讲解员、餐厅服务员、西式烹调和汽车装调工四个比赛项目，分别设置冠、亚、季军及优秀奖和优秀团队奖。决赛胜出的前三名且符合相应条件的参赛者将被推荐为“海南省青年岗位能手”候选人，其中汽车装调工选手将代表海南参加全国第十四届“振兴杯”全国青年职业技能大赛决赛。本届比赛由团省委、省旅游委、省人社厅主办。



2018海南国际旅游岛青年服务技能大赛西式烹调项目决赛现场。

考核问责面对面 服务企业实打实

◀上接A01版

在电视问政促整改优服务的基础上，三亚已初步建立了招商工作分管市领导和市招商办全程协调服务、业务对应的分管市领导和责任单位具体抓项目落地、市委督查室和市政府督查室跟踪督办的落地责任机制，确保年内大部分招商项目实现落地或取得实质性进展。

《责任面对面》节目自2016年底启动以来，三亚通过电视问政推进重点项目建设、创文巩卫、脱贫攻坚等工作。省委常委、三亚市委书记严朝君表示，电视问政问的是责任，是各级领导干部抓项目、促发展、惠民生、优生态的责任。今后将不定期通过电视问政促使各级干部勇当先锋、做好表率，全方位做好服务，打造开放、公平、高效、法治的营商环境，推动优质企业和项目尽快在三亚落户和发展。